

平顶山市新华区人民检察院文件

平新检文〔2023〕43号

平顶山市新华区人民检察院 服务保障民营经济发展的十六条措施

为深入贯彻落实《中共中央国务院关于促进民营经济发
展壮大的意见》，认真践行习近平总书记“法治是最好的营
商环境”重要指示要求，根据“府检联动”工作机制安排，
推动完善各类市场主体公平竞争的法治环境，充分发挥检察
职能作用，依法保护民营企业和企业家合法权益，优化提升
法治化营商环境，制定本措施。

一、树牢为民营经济发展提供优质高效法治服务的理念

1. 确立能动司法理念。坚持“围绕中心、服务大局”的政治要求，深刻认识经济高质量发展必须依靠法治提供牢固的基础、公平公正的环境，要充分发挥法治固根本、稳预期、

利长远的作用，牢固树立能动司法理念，紧紧围绕“府检联动”工作机制要求，全面贯彻新时代法律监督理念，立足刑事、民事、行政和公益诉讼检察职能，为持续优化营商环境提供有力司法保障和法律服务。

2. 确立平等保护理念。全面准确实施法律法规，依法平等对待各类市场主体，确保各类市场主体诉讼地位平等、法律适用平等、法律责任平等、法律保护平等、法律服务平等，杜绝选择性、差异性司法。对涉案企业严格落实“一企一策”要求，定制专门法治帮扶方案，助力依法合规经营并协调相关部门为企业解决问题，有力保障企业健康发展。

3. 确立打击与保护并重理念。在办理涉企刑事案件中，既严格把握企业守法合规经营底线，依法追诉犯罪，又注重运用合法、有效方式，最大限度避免给企业正常生产经营造成负面影响。深入贯彻罪刑法定原则，防止将经济纠纷当作犯罪处理。对构成犯罪的，依法灵活适用宽严相济刑事司法政策和认罪认罚从宽制度。对作出不捕不诉决定后，需要给予行政处罚的，提出检察意见及时移送主管机关处理。

4. 确立权益双向保护理念。审慎处理企业与劳动者之间的涉罪涉诉案件，坚决监督纠正司法过度介入等突出问题。坚持保障企业正常经营活动与维护劳动者合法权益并重，构建健康和谐的劳动关系。在处理拒不支付劳动报酬案件时，准确把握企业因资金周转拖欠劳动报酬与恶意欠薪的界限。对违反相关法律规定，以欠薪、讨薪为名，恶意阻工、扰乱企业正常生产经营的，依法追究责任。

二、依法准确把握涉企保护性司法政策

5. 慎用羁押性强制措施。在办理涉企刑事案件中，对企
业人员（包括企业实际控制人、经营管理人员、关键技术人员等）犯罪情节轻微、主观恶性不大的，能不羁押的不羁押，
积极适用非羁押性强制措施。将羁押必要性审查贯穿办案始
终，认为无继续羁押必要的，应当及时建议释放或者依法变
更为非羁押性强制措施，为正常参与企业生产经营活动创造
条件。

6. 慎用涉财产性强制措施。对涉案企业正在投入使用的
设备、资金和技术资料等，原则上不予查封、扣押、冻结。
确需查封、扣押、冻结的，预留必要的流动资金和往来账户，
减少对正常生产经营活动的影响。严格区分违法所得与合法
财产、企业法人财产与股东个人财产，不得超权限、超范围、
超数额、超时限查封、扣押、冻结财产。发现有关机关违法
采取查封、扣押、冻结等措施的，依法提出检察监督纠正意
见。

7. 维护公平竞争的市场秩序。常态化开展打击破坏市场
秩序的违法犯罪活动，依法严厉打击向市场主体收取“保护
费”、煽动闹事、强揽工程、欺行霸市、强迫交易的黑恶势力
犯罪。依法打击商业贿赂、串通投标、制假售假、金融诈
骗、合同诈骗等扰乱市场秩序犯罪。

8. 依法惩治侵害企业权益的犯罪。坚决打击盗窃、抢夺、
诈骗、哄抢企业财产等犯罪，以及企业内部人员职务侵占、
挪用企业财产的犯罪，重视加大追赃挽损力度，努力为企业
挽回经济损失。从重打击对企业家的绑架、敲诈勒索、非法
拘禁等犯罪。注重打击恶意损害企业商业信誉、商品声誉的

犯罪。

9. 加强对民营企业的司法保护。充分发挥“12309”检察服务中心作用，建立完善诉求受理、办理、审查、答复工作制度，认真回应企业关切。加强民营企业违法犯罪重点案件风险评估工作，刑事立案、采取刑事强制措施前对企业生产经营、长远发展和社会稳定等风险进行评估。完善民营经济领域执法司法突出问题协同解决工作机制，合力维护民营企业和民营企业家合法权益。

三、发挥检察监督职能持续优化营商环境

10. 全面履行刑事诉讼监督职能。持续强化立案监督专项工作，以侦查监督与协作配合办公室为平台，常态化开展涉企事件“挂案”清理专项监督，对存在“挂案”风险的案件提前预警，根据具体情况及时提出监督意见，及时为涉案企业解除诉讼负累。

11. 不断强化民事检察监督力度。依法保障市场主体申请监督权，畅通申请监督渠道。加强对涉及市场主体债务纠纷、劳动争议、工伤赔偿、企业兼并、破产清算等领域的民事裁判结果监督。加大对损害民营企业利益超标执行、消极执行、选择性执行等违法执行的监督力度。

12. 持续优化行政检察监督方式。依法保障各类市场主体行政诉权，加强对涉企产权保护、市场准入、行政处罚等行政案件审判、执行活动的法律监督。聚焦保护企业权益、保障基本民生等重点领域，对诉求合法合理、有化解可能性的行政申诉案件，通过促进和解、公开听证、司法救助、司法说理等方式实质性化解行政争议。加强涉企行政非诉执行

监督，防止企业因不当强制执行措施陷入生产经营困境。

13. 努力完善公益诉讼模式。积极稳妥办理涉企公益诉讼案件，注重采用诉前磋商、法律风险提示和共同约谈等手段，与行政机关相互配合，确保在依法办案的同时，最大限度保障企业经营秩序。不断完善“专业化法律监督+恢复性司法实践+社会化综合治理”办案模式，在提出检察建议或诉讼请求时，应审慎适用惩罚性赔偿金、关停等影响企业生存发展的措施；主张生态修复费用及赔偿金时，可以运用延长缴纳期限、分期支付、分批赔偿、替代性修复等方法促使企业承担责任、守法经营。

四、能动司法精准提供优质检察服务

14. 健全完善检企沟通机制。持续开展“万人助万企”活动，全力做好助企纾困工作，畅通检企联系沟通渠道，认真落实包联企业制度，构建“亲”“清”检企关系。深入开展“一流营商环境 1+9”行动，完善企业诉求反映和权益维护机制，及时了解企业司法诉求、反馈意见办理结果、回应企业关切。依托 12309 检察服务中心，设置涉企信访岗，建立企业信访绿色通道，快速受理、及时处理，畅通企业诉求反映渠道。

15. 审慎推进涉案企业合规改革。在办理涉企刑事案件时，实行逐案评估是否适用合规整改，对符合条件的，及时纳入涉案企业合规制度办理程序。推动企业合规与适用认罪认罚从宽制度、检察建议、检察听证、行刑衔接等相结合。加强企业合规方案审核把关，注重对第三方监管合规考察及评估工作的审查监督，帮助企业分析法律问题，为企业内部

治理、经营风险防控、企业合规建议提供必要的法律服务。

16. 加大涉企矛盾纠纷化解力度。坚持和发展新时代“枫桥经验”和“浦江经验”，对进入检察环节的劳动争议、债务、工伤认定等纠纷，积极运用各种有效方式尽量处理解决，把释法说理、化解矛盾贯穿于案件办理全过程，加大矛盾纠纷实质性化解力度，力求案结事了人和。结合办案深入剖析相关领域违法犯罪以及矛盾纠纷的特点、规律，及时向企业和相关部门提出检察建议，推动完善长效机制机制。

